

如何避免粮市风险,替农户盘活粮源,实现降本增收?如何让整个粮食流通链条受益?北大荒粮食“银行”的办法是——

像理财一样“理粮”

——产粮大省调研采访记(下)

本报记者 周琳 徐胥

粮食“银行”集中存储粮食,采用先进的仓储技术,不但减少了粮食损耗,确保了粮食品质,而且美化了新农村环境,提高了农民的生活质量。

粮食存进“银行”,农民可以粮食抵押贷款;售粮时间灵活,防止谷贱伤农;先进的运输方式降低了流通环节成本,增加了农户收入。

将粮食“银行”这一创新运营模式纳入整个粮食流通链条,不仅粮农、粮企得到实惠,买家、商业银行等流通链条上各个环节都受益。

1月5日,在黑龙江省佳木斯境内的前进农场,职工李全早早地把300多吨水稻运到粮食“银行”来,经过采样、化验、检重等程序后,“存折”上就有了包含重量、出粮率、含水率等在内的详细存粮信息,剩下的就是待价而售。

李全口中的粮食“银行”,是北大荒粮食物流有限公司建三江分公司,即三江平原上探索粮食“银行”运营模式的首批试点企业,2008年开办这项业务至今,粮食“银行”在东北三省

已家喻户晓。粮食“银行”对粮食进行科学存储,不但减少了粮食损耗,确保了粮食品质,而且美化了新农村环境,提高了农民的生活质量。此外,商品粮的所有权和经营权分离,基本化解了针对粮食囤积居奇的难题。

北大荒粮食物流有限公司建三江分公司经理陈得成认为,粮食“银行”的储粮设备和技术先进,管理更加科学,降低农户成本,减少粮食损耗。

在高耸的烘干塔内,建三江分公司仓储主任董晓清告诉记者,“我们公司的烘干塔每天能烘干500吨粮食,6个库房共可存3万多吨。”公司施行精细化管理,烘干用的水、煤、电都有详细的记录;6个库房,每个都责任落实到人,时时检测粮堆高度、温度、湿度等指标。这样保证了仓储的质量,粮食损耗也能够控制在千分之三以内。

快速的流转不仅能保证粮食的质量,还能降本增效。陈得成说,近4年来,按每吨8%的普通损耗计算,粮食“银行”共节约粮食36万吨,每吨按3000元计价,为农户节本超过10亿元。农户把粮食送到粮食“银行”统一保管,还能节省大量苫盖资材,仅此一项就超过5000万元。

立陆海联运节点,能有效地打破运输“瓶颈”。而且先进的运输方式降低了流通环节成本,等于也增加了农户收入。

在前进农场,不少粮食“银行”都拥有自己的铁路运输线。站在伟江站铁路专线边,董晓清告诉记者,这条贯穿仓库区的铁路运力达到每日1000吨。过去,部分储粮企业存在“出库难”问题,但粮食“银行”强大的运输硬件改变了这一现象。粮食“银行”追求的就是效率和粮食周转速度。例如,公司2012年向丹东一所粮库发送粮食,仅一天就发了38个车厢、2000吨粮食。

快捷的运输周期等于增加了粮食“银行”的存储量。陈得成说,近4年来,粮食“银行”的储户与日俱增。截至目前,北大荒粮食物流中粮食“银行”的收购量已经超过150万吨。

操纵的风险。

对商业银行来说,通过合作,按照国家最低保护价标准,能够为存粮农户提供相当于粮款一定比例的质押贷款,有效解决了农户急需的生产资金问题。有了商品粮作为抵押物,商业银行也有利可图。“对粮食加工、储备等用粮企业来说,有了粮食‘银行’就好像有了一个非常稳定供给、保证粮源质量的供应商。”陈得成说,就整个社会而言,这种新模式还增加了农民收入,完善了粮食流通体系,降低了粮食损耗,保障了国家粮食安全。

降本——科学仓储

增收——盘活粮源

提效——全程受益

秋收后,粮食大量入市,能卖个好价钱,还清贷款是不少粮农过新年的最大心愿。“有了粮食‘银行’,贷款买农药、种子、化肥就从容多了。我收获了270多万吨的水稻,又贷了10多万元呢。”黑龙江省佳木斯市龙江农场第三工作区的职工高维江说。2011年12月,他通过抵押200吨水稻,从商业银行贷到了20多万元,买到了充足的化肥和种子。2012年4月,他通过粮食“银行”的运作,以每吨多卖130多元的价格将粮食售出,不但还清了贷款,而且还净赚数万元。

“粮食进了‘银行’,就像上了保险一样,如果

将来价格低了,可以按照国家最低保护价格卖给粮食‘银行’;价格涨了,可以随时卖出去。而且粮食‘银行’提供市场行情服务,听他们的往往粮食也能卖出个好价。”高维江说。当粮食连年丰收、粮价较低时,粮农将粮食存进粮食“银行”,等价格涨了,再向市场抛售粮食或者直接出售给粮食“银行”,从而规避市场风险。过去谷贱伤农、“卖粮难”等现象就不复存在了,粮农种粮积极性普遍高涨。

此外,粮食“银行”通过改造现有装卸基础设施,配置散粮运输工具,与部分沿海港口合作建

记者在调查中了解到,粮食存进粮食“银行”是促进农民增收的重要途径。以黑龙江垦区粮食“银行”为例,近4年来,北大荒粮食“银行”直接为农户增收超过15亿元。其中,指导农户在价格最高时卖粮或由粮食“银行”收购,农户平均每吨增收近100元,合计增收4.6亿多元。

专家表示,从开办这一业务的企业自身来说,最重要的是有效把握住了粮源,粮食集并后形成的规模效应,可以与更优资质的买家开展合作,也更好地掌握定价权。而一般的贸易粮不同的是,放在粮食“银行”中的粮食,在出售前所有权并未发生改变,仍属于农户,这就规避了粮食市场受个别大户



休闲农业成发展新亮点

从业人员超2800万

本报讯 记者杜芳从农业部乡镇企业局获悉:去年全国休闲农业成为农业发展新亮点,营业收入达到2400亿元,各类休闲农业园区超过3.3万家,全年接待游客超过8亿人次,从业人员超过2800万。

农业部乡镇企业局局长张天佐说,2013年将继续加大休闲农业品牌培育的力度,一是要继续开展中国最有魅力休闲乡村推荐活动;二是在全国选择一批特色鲜明的农家乐集聚村或休闲农业经营点,采取财政以奖代补的方式,鼓励进行公共服务设施改造、农耕文化挖掘和宣传推介工作,努力打造各具特色的新样板;三是开展中国美丽田园寻找推介活动,向公众推介中国十大油菜花、桃花、向日葵、梯田、梨园、茶园、稻田、薰衣草园等农事景观。

林产品供给能力提高

2012年总产值预计达3.7万亿元

本报讯 记者刘惠兰从国家林业局获悉:去年我国林业产业继续保持强劲发展势头,林产品供给能力不断上升,预计2012年林业产业总产值将达到3.7万亿元,增幅21%。全国林产品进出口贸易额有望达到1200亿美元,同比增长3.4%。其中,山东、广东、浙江、江苏、福建等省林业产业总产值超过3000亿元。

全国主要林产品产量持续增长,木材产量达8088万立方米,人造板产量达2.07亿立方米;干鲜果品、木本油料等特色经济林产量达1.46亿吨;油茶种植面积超过5500万亩,茶油产量超过37万吨,实现年产值245亿元。

农产品贸易量上升

去年前11月进出口额为1582.7亿美元

本报讯 记者徐胥从农业部市场与经济信息司获悉:2012年1至11月,我国农产品进出口总额为1582.7亿美元,同比增长14.3%。其中,出口567.2亿美元,同比增4.4%;进口1015.5亿美元,同比增20.8%。

资料显示,1至11月,谷物进口量出现较大幅度上涨,共进口1342.2万吨,同比增200.7%;进口额45.7亿美元,同比增172.4%。出口94.6万吨,同比增长14.9%;出口额5.8亿美元,同比降20.6%。谷物净进口1247.6万吨,增3.7倍。

食用油籽进口5614.3万吨,同比增14.2%;进口额337.5亿美元,同比增18.8%。贸易逆差322.2亿美元,同比扩大18.5%。其中,大豆进口5249.5万吨,同比增长11.2%;油菜籽进口271.2万吨,同比增长155.4%。

律师时福茂——

为农民工服务

本报记者 杜芳

在时福茂递给记者的名片上,印着中华全国律师协会公益事务委员会秘书长、北京致诚农民工法律援助与研究中心执行主任的头衔。但是,在发给记者的手机短信中,他只自称农民工律师时福茂。

2004年7月,时福茂放弃了收入丰厚的工作,毅然投身到北京市致诚律师事务所,成为一位为农民工维权专职公益律师。“我本身就是农民出身,也做过农民工,农民工外出打工的艰辛我太能理解了。”时福茂说。

时福茂来到北京后,只要是农民工找他打官司,他不但不收一分钱,有时还接济他们。来自四川的包工头周忠诚带着200多位农民工在河北打工,因为被欠薪,在河北找过3个律师都被推掉了,只好来到北京找到时福茂。时福茂二话不说接下了案子,为案子跑前跑后,连一起吃顿饭也坚持自己埋单。“我们要请他吃饭他坚决不肯,总说农民工不容易。”周忠诚说。

对于处理这样棘手的群体欠薪案件,时福茂有经验。2008年7月他曾办理过一起群体欠薪案件,不但为118人讨回100万元的欠款,还争取到了200万元的赔偿。“我们真没想到能要回300万元,看着时律师还骑着自行车,我们自发捐款给时律师买了辆车。”农民工代表非常激动地说。面对这份特殊礼物,时福茂和他的团队谢绝了。“农民工本来就是需要帮助的群体,他们的权益得到保障就是对我们的奖励。”时福茂说。最终,农民工退了车,将退款捐给了法律援助基金会。

9年来,时福茂共办理法律援助案件逾1500件,金额达3300万元。其参与办理的案件中不乏农民工维权的典型案例,徐延格等人假借劳务派遣案,促使肯德基改变了在中国的用工方式。如今有不少机构向时福茂伸出橄榄枝,一家培训机构甚至开出年薪30万元的价码,但都被他一一拒绝了。“为农民工服务,这是一份事业,有感情,放不下。”时福茂说。

何时不再为蔬菜伤脑筋

翟长福

提高农民市场组织化程度和组织化水平,可以直接解决政府部门想干干不了、农民个人想干不会干、监管部门想干很难干的事。地里种什么菜、种多少、怎么种,菜田喷什么药、喷多少、怎么喷,蔬菜卖到哪里、怎么卖、卖什么价,安全质量谁来管、怎么管、怎么查,等等,这些都是部门和个人很难干的事情,但是农民专业化组织做起来就相对容易。

近些年,蔬菜问题一直是市场关注的话题,也是令许多人劳力费神、“伤脑筋”的问题。

概括起来,蔬菜话题在两个方面引人关注。一是价格问题。最近一段时间,因为全国性的低温寒冷天气,南北多地菜价持续上涨,自去年10月下旬以来已连续上涨11周。可就在这波价格上涨之前,许多地方还在为“菜贱伤农”出主意想办法。一个是质量安全问题。这些年,随着质量安全意识逐渐深入人心,从种植源头到流通加工环节对蔬菜质量安全的把关要求越来越严、越来越高,蔬菜整体质量安全水准明显提高,但个别地方、个别产品偶有发生的药残药高等质量安全问题还是让消费者提心吊胆。这些事件虽是间或发生,但影响很大、波及很广。

可以说,价格与质量安全,是蔬菜市场的两个基本问题,其他问题比如蔬菜种植面积增减、流通环节多少、销售成本高低等无不与此有直接或间接的关联。为了解决这两个基本问题,这些年各地与各有关部门采取了许多针对性措施。在降低流通成本方面,先后开辟了“绿色通道”、展开了“农超对接”;为了稳定市场行情,各地扩大了城市“菜园子”面积,推广了“南菜北运”和蔬菜储备;为了保证蔬菜质量,各地加强了信息预测预警,不断完善质量监管监测。应该说,这些应对措施取得了积极效果。

不过,从蔬菜市场来看,这些积极效果与消费者的期望还有很大距离。一个明显的事实就是,这些年蔬菜价格波动似乎没有消停过,市场一有风吹草动,蔬菜价格就坐上了“过山车”,让“菜园子”和“菜篮子”受到伤害。原因究竟在哪里?一个重要的原因在于,我们只注重了应急性,应对性地解决蔬菜市场的价格涨跌和食品安全,甚至总是采用一些头痛医头的解决办法,没有从提高农民市场组织化程度这一根本的解决思路上下大力气、下真力气,导致蔬菜价格波动频繁发生。

道理很清楚。提高农民市场组织化程度和组织化水平,可以直接解决政府部门想干干不了、农民个人想干不会干、监管部门想干很难干的事。地里种什么菜、种多少、怎么种,菜田喷什么药、喷多少、怎么喷,蔬菜卖到哪里、怎么卖、卖什么价,安全质量谁来管、怎么管、怎么查,等等,这些都是部门和个人很难干的事情,但是农民专业化组织做起来就相对容易。这些年凡是蔬菜供应比较好、价格相对平稳、农民收益相对稳定的地方,农民的专业化组织发展都比较成熟。

客观地说,我国农民专业化组织近年来发展还是比较快的,但与现实需求相比,发展速度和质量提升还是慢了。一方面这是由于长期分散耕作、分散居住的农民不习惯于市场化组织,同时年轻有知识的劳动力又大量外出;另一方面在于有些地方、有些部门引导和扶持的力度还不够。扶持农民的专业化组织是件很麻烦的事,因为多数专业化组织缺乏人才,需要花精力发现、培养、培训;多数专业化组织起步阶段缺乏资金和市场经验,需要花力气协调、动员方方面面给予支持;同时专业化组织在税收上得到国家减免政策支持,对地方财政贡献远不如招商引资来得直接,有些吃力不讨好。这样一来,就出现农民专业化组织说起来重要,但推动起来缓慢的现象。

要长远解决蔬菜市场的价格和质量安全问题,既需要各级政府部门发挥“市长这只手”的作用,整治市场环境、加大农业补贴、建立收贮机制等,更需要发挥“市场这只手”的作用,重要的是加快农民专业化组织建设,以广泛的、专业的、现代的农民专业化经营方式来解决蔬菜等农产品市场的稳定安全供应。如此,才能让我们不总是为蔬菜价格波动“伤脑筋”。



逢雪必涨



南昌投放2900吨粮油入市

近日,为稳定雨雪冰冻期间的粮油供应,江西南昌市粮食局提前做好粮油应急供应的各项准备,备足货源,紧急调动2900吨粮油入市。图为南昌市新建县文化路一家粮油店主在摆放食用油。

新华社记者 周科摄



本版编辑 刘慧